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حالا دیگر سه هفته‌ای از سقوط و فرار بشار اسد از 
دمشق گذشته و هیات تحریرالشام به راحتی خود را 
در قلب قدرت سوریه مستقر کرده است. شاید کمتر 
کسی چنین فروپاشی از وضعیت اسد را تصور می‌کرد، 
چنانکه تغییرات هر روز و مداوم احمد الشرع ملقب به 
ابومحمد جولانی نیز حالا برای بسیاری محل شگفتی 
است. فاصله تصویر دستار به سر تا لباس‌های مارک‌دار 
رزم جولانی چند سالی طول کشید اما فاصله‌اش از 
لباس رزم برند او تا کت و شلوار و کراواتش حتی 20 روز 
نیز نبود. اما در میان این سیر تطور و تحولات منطقه، 
سوال مهم مطرح شاید همین باشد که برای ایران در 
رابطه با سوریه چه در پیش خواهد بود؟ کما این که به 
نظر می‌رسد حالا دیگر همه در حال بررسی سیاست 
خارجی احتمالی نظام جدید سوریه، به‌ویژه نسبت به 
ایران هستند و اگر مشخص شود که این نظام قصد دارد 
به طور آشکار با ایران دشمنی کند، این یک تحول مهم 

خواهد بود و ممکن است چهره منطقه را تغییر دهد.

روایت دوگانه در ارتباط بودیم  و  اکنون 
ارتباطی نیست

در همین حال اما دیروز سخنگوی دستگاه 
دیپلماسی ایران درباره سوریه گفت که: »روابط دو 
ملت ایران و سوریه دیرینه است؛ در طول ۱۰ سال 
گذشته خیرخواه سوریه بودیم؛ در آینده نیز با توجه 
به عملکرد جریان‌های حاکم بر سوریه درباره روابط 

تصمیم‌گیری می‌کنیم.«
»اسماعیل بقایی« در نشست خبری روز دوشنبه 
خود با بیان این که از خیلی قبل با جریان‌های مختلف 
معارض در سوریه در ارتباط بودیم افزود: »ورود ما در 
سوریه برای مقابله با تروریسم و جلوگیری از سرایت 
ناامنی به کشورهای منطقه بوده و تلاش کردیم برای 
پیشبرد روندهای سیاسی در سوریه کمک کنیم. « او 
تاکید کرد: »در حال حاضر، ارتباط مستقیم با جریان 

حاکم بر سوریه وجود ندارد.«
البته این سخنان سخنگوی وزارت خارجه ایران 
در شرایطی بیان می‌شد که رسانه عبری »والا« نیز 
دیروز مدعی شد دولت جدید در سوریه اخیراً تصمیم 
گرفته که از پرواز هواپیماهای ایرانی بر فراز آسمان 
سوریه جلوگیری کند. این رسانه همچنین افزود:  این 
ممنوعیت شامل تمامی هواپیماهای ایران، چه نظامی 

و چه غیرنظامی، می‌شود.
 در همین حال ایکاد نیز با انتشار تصویری توضیح 
داده است که خطوط هوایی ایران از جمله »ماهان ایر« 
از آسمان سوریه اجتناب می‌کنند. تصویر منتشر شده 
البته متعلق به یک هواپیمای شرکت ماهان ایر ایران 
است که در حال پرواز از تهران به بیروت بوده و برای 
عبور از آسمان سوریه اجتناب کرده و مسیر را دور زده و 

از ترکیه به سمت لبنان رفته است.

رفتار ما بستگی به رفتار آن‌ها دارد
اما پیش از توضیحات روز گذشته بقایی به عنوان 

سخنگوی دستگاه دیپلماسی ایران، این عراقچی 
بود که با حضور در مجلس گفت رفتار ما درباره سوریه 

بستگی به عکس‌العمل‌ها و واکنش‌های آنان دارد.
آذر ماه احمد نادری، عضو هیات رئیسه مجلس  خبر 
داد که جلسه غیرعلنی با حضور عراقچی وزیر خارجه 
و اکثریت نمایندگان مجلس برای بررسی تحولات 
منطقه و روند سوریه و همچنین علل سقوط دولت 
بشار اسد تشکیل شد. این عضو هیات رئیسه مجلس در 
خصوص رویکرد ایران در قبال حکومت جدید سوریه 
نیز گفت که بر اساس مطالب مطرح شده در جلسه غیر 
علنی، رویکرد ایران در آینده با سوریه بستگی به رفتار 
آن‌هایی دارد که در سوریه قدرت را در دست گرفته‌اند 
و ما در آینده رفتار خودمان را براساس رفتارهای آن‌ها 

تنظیم می‌کنیم.
همچنین محمد رشیدی، عضو دیگر هیات رئیسه 
مجلس در توضیح جلسه غیرعلنی مجلس گفته بود که 
در این جلسه عراقچی گزارشی در مورد تحولات اخیر 
در سوریه و منطقه ارائه داد. وی با اشاره به سفر وزیر 
خارجه به قطر گفت: جلسه در قطر با حضور سه کشور 
ایران و ترکیه و روسیه بوده و ۵ کشور دیگر از کشورهای 
عربی منطقه نیز به این جمع اضافه شده و مجموعه این 
۸ کشور تصمیمات خوبی می‌گیرند و مصوبات خوبی 
برای سوریه داشتند اما در نهایت سرعت تحولات آنقدر 
بالا بوده که جمع بندی جلسه قطر موثر نبوده و دولت 

سوریه سقوط می‌کند.

اتاق شلوغ جولانی و جای خالی ایران 
به نظر می‌رسد سرعت فروپاشی دولت اسد و در 
عین حال روند تغییرات رخ داده نه فقط در سوریه 
که در راس هرم قدرت تحریرالشام و تغییر و تحولات 
احمد الشرع که به نام جولانی شناخته می‌شود چنان 
سریع و برق‌آسا بوده که برای دستگاه دیپلماسی ایران 

شرایط هنوز چندان روشن نیست.

دیدارهای مداوم جولانی در روزهای اخیر را باید 
رکورد دیدار یک رهبر منطقه‌ای دانست. دیدار جولانی 
با هاکان فیدان، وزیر خارجه ترکیه؛ دیدار با وزیر خارجه 
قطر و هم چنین دیدار با علمای مذهبی و دروزی سوریه؛ 
دیدار با ولید جنبلاط، دیدارش با هیات امریکایی و البته 
نامه‌نگاری بین جولانی و مقامات اسرائیلی همه در 
شرایطی رخ می‌دهد که دیروز برخلاف گزارش رویترز 
در هفته‌های گذشته که ادعا کرده بود ایرانی‌ها به طور 
مستقیم با معارضان سوری در تماس است اکنون 
سخنگوی دستگاه دیپلماسی می‌گوید هیچ ارتباطی 

بین ایران و رهبران فعلی سوریه وجود ندارد.
از سوی دیگر جولانی نیز پیغام‌های آشکاری 
می‌فرستد و سخنانی را بیان می‌کند که به نظر می‌رسد 
هدف سخنانش به طور آشکار به سمت طرف‌های 
ایرانی است. جولانی که اکنون ریاست هیات حاکمه 
جدید سوریه را به عهده دارد؛ اخیرا در اظهاراتی گفت: 
»ما چه کاری با وقایعی داریم که ۱۴۰۰ سال پیش 
اتفاق افتاده‌؟ برخی به اینجا می‌آیند تا از مردم شام به 
خاطر یک واقعه تاریخی که بیش از هزار سال پیش رخ 

داده، انتقام بگیرند.«
جولانی که این اظهارات را در دیدار هیات لبنانی 
مطرح می‌کرد، همچنین گفته است که: »چه منطقی 
پشت این کار است؟ چه استدلالی؟ ما چه نقشی در آن 

وقایع داشته‌ایم؟«
به نظر می‌رسد هر چند جولانی این سخنان را 
در دیدار با طرف‌های لبنانی بیان کرده اما به نوعی 
اشاره آن به شیعیان منطقه و از جمله دولت جمهوری 

اسلامی ایران بوده است.

جایگاه به تاریخ سپرده شده ایران در سوریه
در این بین اما صادق ملکی، دیپلمات سابق و 
کارشناس سیاست خارجی پیرامون نقش و جایگاه 
ایران در سوریه جدید به این نکته اشاره دارد که 
»اگرچه در سیاست دوست و دشمن ابدی نداریم و 
ما  شاهد بوده‌ایم که تحولات و عرصه واقعیت‌های 
صحنه سیاست ایران و عراق دشمن را به دوست تبدیل 
کرد، اما سوریه، عراق نیست و ایران جایگاهی که در 
سوریه داشت را باید به تاریخ بسپارد. چون آن سوریه 

تمام شد«.
دیپلمات اسبق کشورمان در ارزیابی اش از اوضاع 
منطقه‌ای می‌گوید که »پس از تحولات غزه، لبنان و 
سوریه، تهران با خاورمیانه‌ای جدید مواجه بوده و باید 
برای شرایط متنوع و متفاوت آن برنامه چند‌وجهی 
داشته و تنها و تنها عمق استراتژیک خود را در قلوب 
ایرانیان جستجو کرده و با تکیه بر آن و رویکرد عقلائی 

منافع ملی ایران و ایرانیان را تامین کند.« 
اما در این بین شاید امتیازی که ایران را به عرصه 
بازیگری در سوریه بتواند بازگرداند در دو بعد 

دیپلماسی و انرژی است.

قطر میانجی‌ای که می‌تواند باز میانجی شود
جولانی در حالی از امیرقطر برای حضور در سوریه 
دعوت و با وزیر خارجه این کشور در دمشق دیدار 
کرده که ایران همواره روابط خوبی با قطر داشته و 
این کشور دستکم در چند مورد نقش میانجی را برای 

ایران برعهده گرفته و اکنون نیز می‌تواند این نقش 
را بار دیگر و این بار میان ایران و دولت جدید سوریه 

برعهده بگیرد.
آن چه واضح است اکنون این است که ترکیه قطعا 
تمایلی به حضور ایران و بازیگری کشور ما در سوریه 
ندارد، از سوی دیگر روس‌ها هم نشان داده‌اند که 
همیشه به دنبال منافع خود هستند و از زمین بازی 
سوریه نخواهند گذشت و در این میان قدمی نیز برای 
ایران برنمی‌دارند؛ اما طرف‌های قطری می‌توانند 
نقش میانجی را این بار بین ایران و سوریه پسااسد 

بازی کنند.

گره نفت و دست ایران برای بازگشایی آن 
اما مساله تعیین‌کننده دوم اکنون انرژی است. 
سوریه، روزانه، حدود ۱۲۰ هزار بشکه نفت خام از 
عراق وارد می‌کرد و با تصمیم اخیر بغداد مبنی بر توقف 
صادرات نفت به سوریه، با کمبود در تامین سوخت 
رو‌به‌رو می‌شود. این وضعیت با توقف تحویل داخلی 
نفت از شرق سوریه که تحت کنترل ائتلاف کردی 
نیرو‌های دموکراتیک سوریه قرار داشت، رو به وخامت 

خواهد گذاشت. 
تولید نفت خود سوریه، حدود ۸۰ هزار بشکه در 
روز است که تمام آن در شرق این کشور و تحت کنترل 
نیرو‌های دموکراتیک سوریه قرار دارد و بر اساس 
گزارش اویل پرایس، از زمان سقوط نظام بشار اسد 
و به قدرت رسیدن حاکمان جدید، قیمت سوخت 
در سوریه، به شدت افزایش یافته است و جایگاه‌های 
سوخت، خالی هستند و انتقال بنزین و دیزل از 
پالایشگاه‌های روسیه، به دلیل وضعیت حمل و نقل، 

دشوار است.
ایران یکی از کشورهای اصلی تامین‌کننده نفت 
سوریه بوده و اتفاقا برخلاف مدل عربستان نفتکش‌های 
ایران آماده ارسال نفت به این کشور هستند. روزنامه 
انگلیسی فایننشال تایمز در روزهای اخیر نوشت که 
کار پالایشگاه نفت بانیاس سوریه به عنوان بزرگترین 
پالایشگاه این کشور، بعد از توقف ارسال نفت ایران، 
متوقف شده است. این روزنامه نوشت بخش اعظم 

واردات نفت سوریه از ایران بود.
کما این که میزان تحویل نفت ایران به سوریه در 
سال ۲۰۲۴ به طور متوسط ۵۷ هزار و ۱۹۰ بشکه در 
روز بوده و این رقم در سال ۲۰۲۲، نیز رقمی حدود ۱۴۷ 

هزار بشکه در روز بوده است.
گرچه بعد از تعطیلی پالایشگاه بانیاس خبر رسید 
که عربستان جایگزین ایران خواهد شد؛ اما ایران 
اکنون تنها کشوری است که ظرفیت مشخص و خالی 
برای کمک فوری به دولت جدید سوریه را دارد و شاید 
مساله سوخت و انرژی یکی دیگر از همان گزینه‌هایی 
باشد که بتواند مقامات دو کشور را پشت یک میز 

جمع کند.

خرازی:
 ایران برای گفت‌وگو آماده است، 
ولی در برابر فشارها خواهد ایستاد 

رئیس شورای راهبردی سیاست خارجی ایران دیروز در 
گفت‌وگو با شبکه المیادین گفت که ایران برای گفت‌وگو 
آماده است، ولی در عین حال، در برابر فشارها خواهد ایستاد. 
به گزارش تسنیم، کمال خرازی، افزود: تهران آماده مذاکره 
و گفت‌وگوست و گام‌های خود را متناسب با سیاست‌های 
دولت جدید آمریکا برخواهد داشت.  او همچنین تصریح 
کرد: تهران به هرگونه اقدامی علیه خود با اقدامات متقابل 

پاسخ خواهد داد.
    

مجلس برای اخراج ظریف از دولت، 
دست به دامن دیوان عدالت اداری شد

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس، از نامه رئیس این کمیسیون به رئیس دیوان 
عدالت اداری در مورد انتصاب ظریف در معاونت راهبردی 
ریاست جمهوری خبر داد. به گزارش ایسنا، ابراهیم 
رضایی گفت: رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس در این نامه، به موجب مواد ۸۶ و ۱۳ 
قانون دیوان عدالت اداری تقاضای ابطال حکم انتصاب 
آقای ظریف به عنوان معاون راهبردی رئیس جمهور 
و تسری اثر ابطال حکم به زمان ابلاغ آن را داشتند. 
 همچنین در این نامه خواستار رسیدگی فوری به این 

موضوع شدند.
    

علم الهدی: 
دولت برای راضی کردن مردم در بحث 

ناترازی‌ها، بی‌حجابی را آزاد کرد 
امام جمعه مشهد معتقد است که دولت پزشکیان برای 
جلوگیری از اعتراض مردم بابت ناترای برق و گاز، بی‌حجابی 
را آزاد کرد و حاضر به ابلاغ قانون حجاب و عفاف نشد‌. به 
گزارش سایت دیده‌بان ایران، در فیلمی که در فضای مجازی 
از سید احمد علم الهدی منتشر شده است، او با انتقاد از 
عدم ابلاغ قانون عفاف و حجاب، عنوان می‌کند: شما چه 
فکری کرده‌اید. شما فکر کرده‌اید که با ناراحتی مردم در 
ناترازی برق و گاز و مشکلات معیشتی، می‌خواهید آنها را 
در برابر این ناترازی‌ها راضی کنید و مردم را در گناه آزاد 
 بگذارید، بی حجابی را آزاد کنید، قانون عفاف و حجاب را 

ابلاغ نکنید.
    

سالیوان:
ترامپ فرصت دارد مسیر دیپلماسی را 

با تهران پیش بگیرد
مشاور امنیت ملی کاخ سفید با ابراز نگرانی درمورد تغییر 
دکترین هسته‌ای ایران در پی تحولات اخیر در خاورمیانه، 
گفت: تیم  رئیس‌جمهوری منتخب آمریکا را درباره این خطر 
توجیه کرده‌ایم و به اعتقاد ما دونالد ترامپ فرصت دارد مسیر 
دیپلماسی را با تهران پیش بگیرد. به گزارش ایلنا، »جیک 
سالیوان« با تکرار برخی ادعاها درباره ماهیت برنامه هسته‌ای 
ایران، گفت: »شاید این بار و با توجه به وضعیتی که ایران 
دچارش شده است، ترامپ بتواند راهی پیدا کرده و به یک 
توافق هسته‌ای برسد که جاه‌طلبی‌های هسته‌ای بلندمدت 

ایران را مهار کند«.
    

ادعای رئیس موساد: 
حمله به حوثی‌ها کافی نیست، 
باید مستقیما سراغ ایران برویم!

دویچه‌وله فارسی نوشت: رسانه‌های اسرائيلی گزارش 
دادند که دیوید بارنیا، رئیس سازمان اطلاعات اسرائیل 
)موساد( در واکنش به حملات موشکی اخیر حوثی‌ها به 
اسرائیل پیشنهاد داده به‌جای یمن، به ایران حمله شود.  
طبق گزارش کانال ۱۳ اسرائیل، رئیس موساد به رهبری 
اسرائیل توصیه کرده است که ایران را هدف قرار دهند. 
بارنیا در مذاکره با مقامات ارشد دولت گفته است: »حمله 
به حوثی‌ها کافی نیست و باید به سر هدف زد.« بنیامین 
نتانیاهو از حمله‌ای سخت علیه مواضع حوثی‌های یمن در 
پاسخ به حملات این شبه‌نظامیان تحت حمایت ایران خبر 
داد. اما دیوید بارنیا، رئیس موساد گفته که حمله به حوثی‌ها 
کافی نیست و باید به ایران حمله کرد. بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر اسرائیل روز یکشنبه ۲ دی )۲۲ دسامبر(  در 
یک پیام ویدیويی از حمله‌ای سخت علیه مواضع حوثی‌ها 
در یمن خبر داد. نتانیاهو گفت، با حوثی‌ها هم  مثل دیگر 
 »بازوهای تروریستی محور شرارت رژیم ایران« عمل 

خواهد شد.
    

سلامی:
هیچ قدرتی در عالم، 

یارای غلبه بر سپاه را ندارد
فرمانده کل سپاه پاسداران با بیان اینکه هیچ قدرتی در 
عالم در زمین و دریا و هوا یارای غلبه بر سپاه را ندارد، گفت: 
سپاه یک سیمای قرآنی دارد، سپاهیان حافظان حدود الهی 
و نماز هستند. به نوشته تسنیم، سرلشکر حسین سلامی 
در اجلاسیه سراسری نماز در بندرعباس، افزود: سپاه به 
این دلیل قدر‌تمند است که به قدرت الهی متصل است؛ به 
اندیشه‌های الهی متصل است؛ به حکمت‌های الهی قرآن 
ایمان دارد و بر زبان جاری می‌کند و به جان سپاه می‌نشیند.

    
حسین کمالی رئیس خانه احزاب شد

حسین کنعانی مقدم نایب رئیس خانه احزاب،گفت: 
در جلسه دیروز حسین کمالی به عنوان رئیس و قدرتعلی 
حشمتیان به عنوان نایب رئیس اول انتخاب شدند. 
کنعانی مقدم در گفت وگو با خبرنگار احزاب ایرنا در تشریح 
جلسه عصر روز دوشنبه خانه احزاب، گفت: براساس 
آیین‌نامه‌، در این دوره رئیس خانه احزاب از فراکسیون 
اصولگرایان، نایب رئیس اول از فراکسیون مستقلین و 
اعتدالگرایان و نایب رئیس دوم هم از اصولگرایان انتخاب 
شده‌اند. نایب رئیس خانه احزاب بیان کرد: از فراکسیون 
مستقلین و اعتدالگرایان قدرتعلی حشمتیان که قبلًا 
رئیس خانه احزاب بود به عنوان نایب رئیس اول انتخاب 
شد البته آرای وی با آرای حسن بیادی برابر بود که در 
قرعه‌کشی آقای حشمتیان رای آورد و تصویب شد. 
کنعانی‌مقدم ادامه داد: در بحث اصولگرایان هم تنها نامزد، 
 خود من بودم که با اکثریت آرا به عنوان نایب رئیس دوم 

انتخاب شدم. 

در ادامه روند تحولات، پرواز هواپیماهای ایرانی هم بر فراز آسمان سوریه ممنوع شد؛روی موج کوتاه

معادله چندمجهولیِ سوریه جدید در برابر ایران

نهال فرخی

جولانی در حالی از امیرقطر برای حضور 
در سوریه دعوت و با وزیر خارجه این 
کشور در دمشق دیدار کرده است که 

ایران همواره روابط خوبی با قطر داشته 
و این کشور دستکم در چند مورد نقش 
میانجی را برای تهران برعهده گرفته و 
اکنون نیز این نقش را می‌تواند بار دیگر 

در روابط با سوریه برعهده بگیرد

ایران از کشورهای اصلی تامین‌کننده 
نفت سوریه بوده و اتفاقا برخلاف مدل 

عربستان نفتکش‌های ایران آماده 
ارسال نفت به این کشور هستند. 

گرچه بعد از تعطیلی پالایشگاه بانیاس 
خبر رسید که عربستان جایگزین 
ایران خواهد شد؛ اما شاید مساله 

سوخت و انرژی یکی از گزینه‌هایی 
باشد که بتواند مقامات تهران- دمشق 

را پشت یک میز جمع کند

تحلیل‌گر مسائل بین‌الملل و دیپلمات باسابقه وزارت امور 
خارجه در ارتباط با تهدیدات اروپایی‌ها مبنی بر فعال کردن 
مکانیزم ماشه و امکان ادامه مذاکرات میان ایران و اروپا، تاکید 
کرد: مسئولین امر باید بدانند که زمان بسیار کم است و باید به 
دیپلماسی سرعت بدهیم. گذشته از سرعت، باید همه ابعاد را 

ببینیم و با تمام طرف‌ها، از جمله آمریکا و اروپا صحبت کنیم.
علی‌اکبر فرازی، در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: بعد از کش و 
قوس‌هایی که در ارتباط با آمدن و رفتن آقای گروسی به ایران 
مطرح شد، کشورهای اروپایی بیانیه‌ای صادر کردند که بدون 
توجه به واقعیات بود و بحث فعال کردن اسنپ بک را مطرح کردند. 

این مسائل بیشتر سیاسی است نه فنی، ما نباید بهانه‌ای به دست 
کشورهای دیگر بدهیم تا از این بهانه‌های سیاسی استفاده کنند. 
همزمان با آمدن آقای گروسی به تهران در مصاحبه‌ای گفتم که 

زبان ما نباید زبان تهدید باشد.
وی ادامه داد: متأسفانه از آنجا که موضع‌گیری‌ها در داخل 
یکسان نیست و تعدد سخنگو وجود دارد، هر کسی چیزی 
می‌گوید. به نظر می‌رسد گزارشی که به شورای حکام ارائه شده، 
گزارش مثبتی نبوده و دوباره بهانه‌ای به کشورهای اروپایی داده تا 
بحث اسنپ بک را مطرح کنند. به مسئولین وزارت خارجه تأکید 

می‌کنم که باید فعال‌تر باشند و زمان را نیز از دست ندهند.

کسی که پشت میز مذاکره می‌نشیند و از منافع ملی 
کشورش دفاع می‌کند، انسان شرافتمندی است

سفیر سابق ایران در رومانی، مجارستان و قبرس، تصریح کرد: 
کسی که پشت میز مذاکره می‌نشیند و از منافع ملی کشورش دفاع 
می‌کند، انسان شرافتمندی است بنابراین طبیعی است که مذاکره 

شرافتمندانه باشد. ممکن است طرف مقابل هر چیزی را در دستور 
کار قرار دهد اما روال این است که دو طرف ابتدا بر روی دستور کار 

تفاهم می‌کنند و دستور کار مذاکره را می‌پذیرند.
این تحلیل‌گر مسائل بین‌الملل در رابطه با آینده تحولات 
منطقه، روابط ایران با سایر کشور‌های خاورمیانه و تهدیدات 
امنیتی که این نابسامانی‌ها می‌تواند برای ایران ایجاد کند، بیان 
کرد: امیدواریم صحبت‌های دیپلماتیک ایران با عربستان و مصر 
به جمع‌بندی مثبتی برسد و ایران بتواند جایگاهی متناسب با 
تحولات جدید در منطقه پیدا کند. به شرط اینکه ما مسائل اصلی 
خود را، از جمله مسائل هسته‌ای را سریع‌تر حل و فصل کنیم. 
طبیعتاً در هر شرایطی انسان باید نسبت به تهدیدات امنیتی 
هوشیار باشد. وقتی تهدیدات امنیتی کاملًا برطرف می‌شود که 
شما در جامعه‌ جهانی عضوی تأثیرگذار باشید. بنابراین تهدیدات 
همیشه وجود دارد، اما با همکاری و تفاهم با سایر کشورها می‌توان 

این تهدیدات را به حداقل رساند.

تحلیل‌گر مسائل بین‌الملل با اشاره به تهدیدات اروپایی‌ها مبنی بر فعال کردن مکانیزم ماشه:

زمان کم است؛ باید به دیپلماسی سرعت دهیم

گفت وگو

یک فعال سیاسی اصلاح طلب گفت: این روزها وفاق صرفا به انتصابات 
تقلیل داده شده در حالی که وفاق واقعی وفاق بین ملت و دولت و ملت و 
حاکمیت است که ما در اینجا نشان‌های جدی از این وفاق از سوی برخی 
مسئولان نمی‌بینیم در حالی که در این مقطع که ما شاهد ناترازی‌های 
بسیاری هستیم به ویژه ناترازی بین مردم و حاکمیت،  بیش از هر زمانی نیاز 
است قوانینی که تصویب و ابلاغ می‌شود موجبات افزایش این وفاق را فراهم 
کرده و در راستای حل مسائل کشور و منافع ملی صورت باشد اما متاسفانه 

شاهد این موضوع نیستیم.
محمد سالاری در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، تصریح کرد: مشخص است 
که ما همچنان با دو نگاه در نحوه اداره امور کشور و در ارتباط و تعامل با مردم 
و در راستای تامین منافع ملی مواجه هستیم؛ یک نگاه این است که اعتقاد 
دارد باید هر تصمیمی که می‌گیریم مبتنی بر مشارکت و پذیرش جامعه 
باشد و اراده مردم و باور مردم، مصالح مردم و جامعه، تمامیت ایران و اسلام 
برای آن‌ها مهم است. یک نگاه هم این است که اعتقادی به این رویکرد 
ندارد و فکر می‌کند که حالا که در قدرت است هر آنچه که به نظر خودش 
خوب به نظر می‌رسد می‌تواند ابلاغ کند بدون اینکه فضای افکار عمومی 

را در نظر بگیرد.
وی با اشاره به قانون عفاف و حجاب گفت: متاسفانه در کشورمان با این 
ذهنیت مواجه هستیم که برخی از مجموعه تصمیم‌گیران کشور اولویت‌ها 
را نمی‌شناسند و تشخیص نمی‌دهند. در حال حاضر ما شاهد شکاف عمیق 
بین مردم، جامعه و ملت با ارکان تصمیم‌ساز و یا تصمیم‌گیر کشور هستیم و 
مجموعه گسترده‌ای از ناترازی‌ها متاسفانه حوزه‌های مختلف زندگی مردم 
را فراگرفته است. دولت منتخب با وعده‌ای که به مردم داده بود که مسائل 
کشور را از مردم مخفی نکرده و با مردم درمیان خواهد گذاشت الان خیلی 
شفاف و واضح مسائل و ناترازی‌هایی که با آن مواجه است را با مردم درمیان 

گذاشته است اما در مقابل این نگاه با نگاهی مواجه هستیم که اساسا برای 
مردم جامعه و افکار عمومی اهمیتی قائل نیست و اعتقاد و باور دارند که در 
پستوها می‌شود هر نوع تصمیمی را گرفت حتی تصمیمی که معطوف 
به باورهای مذهبی مردم است و بن مایه‌های فرهنگی و اجتماعی دارد 

و می‌توان از بالا به پایین این تصمیمات را به صورت تحکمی ابلاغ کرد.
درباره ابلاغ قانون عفاف و حجاب و اصرار نمایندگان مجلس به ویژه 
آقای قالیباف برای ابلاغ این قانون عنوان کرد: متاسفانه قانونی که تحت 
عنوان عفاف و حجاب به تصویب رسیده به رغم اینکه برای مردم ایران و 
جامعه ایران نوشته شده است اما فرآیند تصمیم‌سازی و تصمیم گیری در 
این ارتباط کاملا غیرشفاف و غیر کارشناسی و در پستوهایی صورت گرفته 
و نشانگر این است که حتی تدوین‌کنندگان این قانون هم از اینکه محتوای 

این قانون منتشر شود و در منظر عموم قرار بگیرد، نگران بودند.
وی با بیان اینکه به نظر می‌رسد به هر حال قانون قابلیت پذیرش عمومی 
در جامعه را ندارد، ادامه داد: قانونی که نوشته می‌شود آن هم قوانینی که 
رویکردهای فرهنگی و اجتماعی دارد و مبتنی بر مبانی عقیدتی و باور است 

اساسا باید جنبه‌های اقناع‌کنندگی و جنبه‌های استدلالی‌اش قوی‌تر از 
سایر قوانین باشد. به هر حال تنظیم کنندگان این قانون اعلام می‌کنند 
که این قانون برای تقویت باورهای مذهبی و فرهنگی و اجتماعی جامعه 
ایرانی نوشته شده است، اما چه ابایی داشتند از اینکه این قانون در فرآیند 
تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری در سطح و فضای جامعه مدنی توسط 
متخصصان، کارشناسان، احزاب و گروه‌های سیاسی، مذهبی و مرجع 

مورد بحث و تبادل نظر قرار گیرد؟

برخی باور دارند که در پستوها می‌شود 
هر نوع تصمیمی را گرفت

این فعال سیاسی اصلاح‌طلب تصریح کرد: به نظر می‌رسد که 
متاسفانه در کشورمان با این ذهنیت مواجه هستیم که برخی از مجموعه 
تصمیم‌گیران کشور اولویت‌ها را نمی‌شناسند و تشخیص نمی‌دهند. 
در حال حاضر ما شاهد شکاف عمیق بین مردم، جامعه و ملت با ارکان 
تصمیم‌ساز و یا تصمیم‌گیر کشور هستیم و مجموعه گسترده‌ای از 
ناترازی‌ها متاسفانه حوزه‌های مختلف زندگی مردم را فراگرفته است. دولت 
منتخب با وعده‌ای که به مردم داده بود که مسائل کشور را از مردم مخفی 
نکرده و با مردم درمیان خواهد گذاشت الان خیلی شفاف و واضح مسائل 
و ناترازی‌هایی که با آن مواجه است را با مردم درمیان گذاشته است اما در 
مقابل این نگاه با نگاهی مواجه هستیم که اساسا برای مردم جامعه و افکار 
عمومی اهمیتی قائل نیست و اعتقاد و باور دارند که در پستوها می‌شود هر 
نوع تصمیمی را گرفت حتی تصمیمی که معطوف به باورهای مذهبی مردم 
است و بن مایه‌های فرهنگی و اجتماعی دارد و می‌توان از بالا به پایین این 

تصمیمات را به صورت تحکمی ابلاغ کرد.

حتی زنان باحجاب هم از نگاه صرفا سلبی استقبال نمی‌کنند
سالاری ادامه داد: از این منظر مجموعه واکنش‌هایی که ما در سطح 
جامعه با آن مواجه هستیم چه در سطح نخبگانی و چه در سطح جریانات 
سیاسی و چه در سطح نهادهای مرجع مذهبی، فرهنگی و اجتماع، همگی 
مبنی بر نگرانی عمومی از ابلاغ چنین قانونی است که اساسا رویکرد آن 

معطوف به رویکردهای سلبی بوده و نه ایجابی و فکر کرده است که با 
مجموعه‌ای از بسته‌های تنبیهی و تعیین جرائم مختلف می‌توان این قانون 
را به نتیجه رساند. فارغ از اینکه به این فکر کنند که به احتمال خیلی زیاد 
قوانینی که به این صورت نوشته و تصمیم گیری می‌شود به ضد خودش 
تبدیل شود. مردم، افکار عمومی و جامعه ایرانی و زنان که مخاطب این 
قانون هستند حتی زنانی که حجاب را رعایت می‌کنند هم از این نگاه صرفا 

سلبی استقبال نمی‌کنند.
سالاری در بخش دیگری از صحبت های خود درباره ارزیابی‌اش 
از ارسال قانون عفاف و حجاب به شورای عالی امنیت ملی و تعویق این 
قانون گفت: به هر حال، یکی از محورهای صحبت آقای پزشکیان در 
فرآیند انتخابات و مناظرات با مردم، موضوع قانون عفاف و حجاب بود 
که متأسفانه، برخی از نهادهای حاکمیتی با رویکرد سلبی این مسئله را 
پیاده‌سازی کرده‌اند که تبعات منفی زیادی در بستر عمومی جامعه داشته 
است. تجارب نشان می‌دهد که رویکردهای سلبی در خصوص باورها و 
اعتقادات مردم، به ویژه در زمینه دین و مذهب، قابلیت عملیاتی ندارد 
و نتایج کاملًا منفی به دنبال دارند. می بینیم که طی این دهه‌ها  میزان 
علاقه‌مندی نسل جدید و حتی نسل قدیم به حجاب کمتر هم شده است. 
انتظار می‌رود آقای رئیس‌جمهور در این خصوص جدی‌تر از آنچه که 
تاکنون عمل کرده‌اند، اقدام کند. رییس‌جمهور موضوع وفاق را مطرح 
کرده‌است تا از منظر خودش با همفکری، هم‌اندیشی و همکاری همه 
ارکان تصمیم‌گیری و جناح‌های مختلف، در ارتباط با مسائل و موضوعات 

اصلی کشور تصمیم‌گیری کنند.

قرار نیست شوراهای مختلف  اختیارات قوای سه‌گانه را 
در خود تجمیع کنند

سالاری تاکید کرد: واقعیت این است که اکنون آقای رئیس‌جمهور باید 
متوجه شده باشد که افرادی که وی تصور می‌کرد می‌توانند در چهارچوب 
وفاق دور هم بنشینند و در راستای منافع ملی و حل مسائل مردم با آن‌ها به 
توافق برسند، آنطور که فکر می‌کرده نبودند و تاکنون این کار انجام نشده 

است و به نظر نمی‌رسد که این امر محقق شود. 

فعال سیاسی اصلاح طلب:

وفاق صرفا به انتصابات تقلیل داده شده است

گفت وگو


